南京旅游职业学院防灾减灾救灾应急预案

[bookmark: _GoBack]为有效预防、及时控制和妥善处理各类灾害事件，提高学校防灾减灾及救灾快速反应和应急处理能力，建立健全灾害应急机制，最大限度减轻各类灾害对公共设施财产和人身安全造成的危害，确保正常教学生活秩序，切实维护学校安全和社会稳定，根据上级有关文件精神，并结合学校的实际，制定本应急预案。本预案所指的灾害主要是自然灾害，包括洪涝、暴风雨、雪、干旱等气象灾害和地震等地质灾害。
一、指导思想
以习近平总书记关于加强防灾减灾救灾工作重要指示为引导，坚持以保障师生生命安全为根本，以提高学校预防和应对突发灾害的减灾能力为重点，牢固树立灾害风险管理和综合减灾理念，进一步增强忧患意识、责任意识，坚持以防为主、防抗救相结合，努力实现从注重灾害救助向注重灾前预防转变，全面提升师生抵御自然灾害的综合防范能力，最大限度地预防和减少各类安全事故的发生，创建平安、和谐的校园环境。
二、工作机构
学校成立防灾减灾救灾工作领导小组（以下简称“领导小组”），成员如下：
组  长：叶凌波  操阳
副组长：朱琰 洪涛 金同胜  杨斌  张骏
成  员：王茂盛、何晓岩、刘广东、周辉、孙爱民、邸平伟、姚颖、李军霞、颜忠、王德成、杜培明、潘巍巍、戚君子、姚强、鲁晨阳、詹翔、仇涛、苏炜、顾至欣、吕新河、孙斐、邵华、樊平、朱丽、李伟
上述组成人员因工作变动，由所在岗位新任人员自然更替，不再另行发文。
领导小组下设办公室，办公室设在后勤管理处，负责领导小组协调管理工作；除办公室外，领导小组下另设5个工作小组，各小组具体职责如下：
1.协调组（负责单位：后勤处）
负责统一协调学校相关部门防灾减灾及救灾工作的应急响应行动；汇总传达上级发布的防灾减灾及救灾工作的各项指示、通知；督导、检查有关部门落实突发灾害应急处理工作的情况。
2.治安组（负责单位：保卫部（处） ）
负责成立防灾救灾抢险突击队，从全校各单位抽调一定数量教职工组成，制定防灾救灾工作程序和具体实施办法，完成各项防灾抢险突击任务；做好各类灾害发生现场的治安管理和安全保卫工作。
3.学生管理组（负责单位：学工部（处））
负责组织做好日常防灾减灾及救灾工作宣传教育，防灾减灾演练，切实增强防灾减灾基础能力，确保在灾情发生时组织学生恢复正常的学习生活秩序；定期组织留校学生作为防汛抢险志愿预备队，参与防汛救灾演练。
4.后勤组（负责单位：后勤处）
负责组织开展全面、系统的灾害风险隐患排查；做好防灾减灾及救灾人员的生活保障、供应；切实保障防灾减灾及救灾工作所需供水、供电；做好各类灾害应急行动所需物资器材的准备、调配工作；协助有关部门采取措施，防止次生灾害发生。
5.宣传组（负责单位：宣传部、信息化处）
负责及时掌握防灾减灾及救灾工作相关信息，决定防灾减灾及救灾工作对外公布、公开的口径及发布时间、方式等，准确发布相关工作进展信息；做好网络舆情管理。
6.医疗组（负责单位：后勤处、医务室）
负责防灾减灾及救灾现场人员的救护、伤病人员的转运和安置；开展卫生防疫工作，严格防控灾后传染病的发生。
三、工作任务
1.按照上级防灾减灾及救灾部门要求，对学校各类设施进行检查、整改，消除灾害隐患。
2.开展防灾减灾及救灾的宣传教育活动，普及防治知识，开展演练培训，提高师生员工的防灾减灾能力。
3.做好防灾救灾抢险队伍的培训、演练和准备工作，使防灾救灾人员掌握相关知识和技能，随时能够开赴救灾一线。
4.建立健全防灾减灾及救灾工作责任制，检查、督促学校各部门各项突发灾害防治措施落实情况。
5.当灾情发生时，及时组织师生员工有序疏散，做好学校重点物资和设备的转移、重点部位的保护，配合公安机关开展治安防范，确保校园安全稳定。
6.一旦灾情发生，做好传染病的预防工作，防止群体性疫病的发生。
四、实施方案
1.洪涝、暴风雨、雪天气应急流程：
（1）强化值班备勤，保证联络畅通。要加大投入，加强值班室建设，加强值班力量，强化值班备勤，完善各种工作制度、职责和运行机制，切实发挥值班室或指挥中心的指挥协调作用，进一步强化领导带班制度，并保证联络畅通。
（2）强化巡逻管控，掌握预警信息。要通过多种渠道，全面获取路段天气信息，掌握工作主动权，及时发现洪涝、暴风雨、雪天气情况，及时报告。建立洪涝、暴风雨、雪天气灾害信息通报制度，及早预知气象信息，遇有暴雨、暴雪等极端天气灾害时，要组织教师上路，提醒学生注意安全。  
（3）强化交通管制，做好分流疏导。洪涝、暴风雨、雪天气灾害发生时应果断采取全线或局部封闭等交通管制措施，并积极做好分流疏导工作，以免发生交通拥挤和堵塞。
（4）强化协作配合，确保道路畅通。要加强与交通等部门的联系沟通，强化协调配合，做到设施共享、人员联动。洪涝、暴风雨、雪天气灾害发生时，教师在上路疏导交通的同时，要提醒过往车辆驾驶人注意安全行车，及时发布安全提示，确保道路安全畅通。
（5）强化应急救援，落实服务措施。要与卫生防疫等部门建立极端天气灾害应急救援机制，极端天气灾害发生时，要迅速组织抢救伤员，救助受困师生，及时为受阻车辆和人员提供油料、食品、开水、取暖用品等。
2.遇地震应急预案：
根据《南京市破坏性地震应急预案》规定，地震应急期分为临震应急期和震后应急期。临震应急期是指经国务院批准，南京市政府发布破坏性地震临震预报后，预报区即进入临震应急期；震后应急期是指破坏性地震发生后，灾区进入震后应急期。
南京市人民政府宣布包括我校在内的区域处于临震应急期，上级有关部门通知包括我校在内的区域处于紧急预防破坏性地震发生期，我校将采取如下应急措施；
（1）学校防灾减灾救灾领导小组及其办公室在校部机关、保卫处设立防灾减灾救灾领导小组，指挥部设专线电话，安排工作人员昼夜值班，随时与上级部门保持联系，及时向学校防灾减灾救灾领导小组报告情况。
（2）防灾减灾救灾领导小组及其办公室配备笔记本电脑、对讲机、应急灯、手持话筒、地图、车辆若干，随时启用。
（3）防灾减灾救灾办公室各职能组按照本预案规定的职责做好相应的应急准备工作，随时进入工作状态。
（4）物资、财务、安全保卫等重点部位加强警卫，安排工作人员昼夜值班。
（5）供水、供电、供气、供暖、交通、通讯等岗位加强昼夜值班，随时向防灾减灾救灾领导小组及其办公室报告情况，必要时根据防灾减灾救灾领导小组的指示切断电源、气源，防止或减少地震次生灾害所带来的损失。    
（6）各教学楼、实训楼、学生宿舍楼、图书馆、办公楼以及运动场馆加强值班，保证所有通道、大门通畅，各楼值班室配备消防斧头、应急照明灯、手持话筒。必要时，根据防灾减灾救灾领导小组的指示切断电源，夜晚学生宿舍楼门不关闭。
（7）教职工住所、临时工住所管理部门负责动员居民、教职工临时工采取措施，保持居住场所通道畅通。
（8）储备较为充足的食品、饮用水、药品、医疗器械、抢险救灾物资，随时备用。
破坏性地震应急措施：
破坏性地震发生，即进入震后应急期，学校将采取如下防灾减灾救灾应急措施：   
（1）学校防灾减灾救灾领导小组及办公室成员一律设法赶往校部值班室，由防灾减灾救灾领导小组成员组建防灾减灾救灾领导小组，统一指挥学校防灾减灾救灾工作，办公室及各职能组按照各自职能开始进入工作状态。
（2）学校在操场、篮球场、网球场、图书馆东广场、生活区绿地等处设置地震安全区，用于安置全校人员。并安排上述安全区域的负责单位，负责组织、疏导、安置进入所属安全区域的人员，并负责维护区域内的秩序。 
（3）一旦发生破坏性地震，全校教职工、学生、居民及其他人员立即按照安全、就近的原则，向学校指定安全区域疏散，疏散至安全区域的人员应自觉维护区域内的秩序。
（4）在校防灾减灾救灾领导小组的统一指挥下，校防灾减灾救灾办公室各职能组立即按照各自职责开展抢险救灾、疏散救治工作。其中：
①宣传组负责向疏散、受灾人员提供慰问、救治、信息、安抚服务，为指挥部提供统一指挥防灾减灾救灾的手段，保证指挥部指令畅通；
②后勤组在安全组在安全区设立食品、饮用水发放点，治安保卫组及安全区负责单位的协助下统一分配发放食品、饮用水；    
③医疗救治组在校内设立一个临时医疗救护点；对负伤人员进行救治。
（5） 各院、部抗震领导机构立即进入工作状态，在学校防灾减灾救灾领导小组及其办公室的统一指挥下，配合各职能组，负责本单位范围内的抢险救灾工作。



南京旅游职业学院
                                      后勤管理处
2023年10月31日
